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Curso: EPIDEMIOLOGIA

Medidas de frecuencia: DEFINICIONES BÁSICAS

Razón, los valores de N y D pueden ser completamente independientes o N puede estar incluido en D. 



Razón
=    N       

                                                D

Proporción es una razón en la cual N está incluida en D. 



Proporción =    N         

                                                  D
Tasa, es una proporción en la mayor parte de los casos, con una dimensión adicional: mide la ocurrencia de un evento en una población en un periodo de tiempo. La fórmula básica para la tasa es la siguiente:

       




# casos o eventos en un período




Tasa =           ‑----------------------------------------------- x 10n
      




Población a riesgo en ese período 

Medidas de frecuencia de morbilidad

Tasa de Prevalencia: es el número de personas afectadas presente en una población en un momento específico dividido entre el número de personas presentes en la población en ese momento. También se denomina prevalencia de punto.

T. de Prevalencia =  __Número de casos (personas) presentes en la población       * 1000     


   
   
Población presente en el lugar en ese momento  

Tasa de Prevalencia periodo: es el número de personas afectadas en una población en un periodo específico dividido entre el número de personas de la población en ese mismo periodo. Con frecuencia en el denominador se usa la población a mitad de periodo como una aproximación.

Es útil para planificar las necesidades de recursos para la oferta de servicios de prevención primaria.

T. de Prevalencia periodo

=  __Número de casos (personas) en la población  en un periodo     * 1000     

 
Población en el lugar en ese mismo periodo

Tasa de Incidencia: es el número de casos nuevos de una enfermedad que ocurre en un periodo de tiempo en la población en riesgo. Es una medida del riesgo de adquirir la enfermedad. La tasa de incidencia expresa la probabilidad o riesgo de enfermar en una población por unidad de tiempo, en relación a la población susceptible en ese periodo de tiempo.

Como la incidencia es una medida de riesgo, cuando una población tiene una mayor incidencia de enfermedad que otra, decimos que la primera está a mayor riesgo de desarrollar enfermedad que la segunda, siendo iguales otros factores. Podemos también expresar esto diciendo que la primera población es un grupo de alto riesgo comparada con la segunda. Es útil para establecer medidas de control de la enfermedad.

T. de Incidencia = Número de casos NUEVOS de la enfermedad en un periodo​        * 1000



     Población en riesgo de esa enfermedad en el lugar en ese periodo

Nota: los casos pueden ser personas o episodios

Densidad de Incidencia: es la incidencia (número de casos) medida teniendo en cuenta la duración de la observación en distintos individuos.

D. de Incidencia = Número de casos NUEVOS de la enfermedad en un periodo​       * 1000



     Total de personas-tiempo en riesgo de esa enfermedad en el lugar
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Relación entre prevalencia e incidencia: en condiciones ESTABLES en que las tasas no cambian y la inmigración es igual a emigración, se aplica que

Prevalencia = Incidencia * duración de la enfermedad

Cuando se comparan dos grupos (o dos periodos de tiempo) una MAYOR prevalencia en uno de elllos puede ser debida a:

1. Una MAYOR duración de la enfermedad, aun cuando la incidencia pudiera ser igual o menor

2. Una incidencia MAYOR con una duración similar o menor

3. Una incidencia Y una duración MAYOR

Definiciones básicas de las medidas de mortalidad

Tasas de mortalidad: es una medida de la frecuencia con que ocurre la muerte en una población definida durante un intervalo específico. Para una población definida, en un período de tiempo,


                          
Muertes durante un período de tiempo 

 Tasa de mortalidad = ------------------------------------------------------------------ x 10n
           

           
Población entre la que ocurrieron las muertes

Cuando las tasas de mortalidad están basadas sobre estadísticas vitales (conteo de certificados médicos), el denominador más comúnmente usado es el tamaño de la población a mitad de período. 

Tasa cruda de mortalidad =    # total de muertes durante un período  * 10n
 



Población a mitad de período

Tasa de mortalidad específica por edad

=    # total de muertes en una edad determinada durante un período  * 10n
 
Población de esa edad determinada a mitad de período

Tasa de mortalidad por causas 

= # de muertes asignadas a una causa específica durante un período   * 10n

Población a mitad de período       

  Mortalidad Proporcional

=      # de muertes asignadas a una causa específica durante un período   * 10n

# total de muertes por todas las causas durante el mismo período

  Razón muerte-caso

=   # de muertes asignadas a una causa específica durante un período   * 10n
        # de casos de esa enfermedad durante el mismo período 

Tasa de mortalidad infantil

=   # de muertes por de bajo de 1 año de edad durante un periodo   * 1.000

        # de nacidos vivos durante el mismo período 

Tasa de mortalidad neonatal

=   # total de muertes en menores de 28 dias de edad durante  un período  * 1000
        # de nacidos vivos  durante el mismo período 

Tasa de mortalidad postneonatal

=  # de muertes entre 28 días y 1 año (no incluidos) durante un período   * 1.000

        # de nacidos vivos durante el mismo período

Razón de mortalidad materna 

=    # de muertes asignadas a causas relacionadas con el embarazo   * 100.000

         # de nacidos vivos durante el mismo período 

Esperanza de vida al nacer: Es el número promedio de años que se espera que un individuo de una edad dada viva si se mantiene estable la tasa de mortalidad de la población a la que pertenece el sujeto. 

Años de vida potencial perdidos: es un indicador que mide el efecto de la mortalidad en una población. 

Cálculo de la medida desde un listado

1.
Eliminar los registros de todas las personas muertas en o después del punto (ej, 65 años).

2.
Para cada persona fallecida antes del punto final, identificar los AVPP individuales restando la edad de muerte de la edad límite.

3.
Sumar los AVPP individuales.

Ej:

	Identificación
	Edad de muerte
	AVPP

	
	
	

	Tomás
	1 año
	64

	Pedro
	5 años
	60

	Teresa
	39 años
	26

	Josefina
	64 años
	1

	Joaquín
	40 años
	25

	TOTAL
	
	176


Tasa estandarizada: es el promedio ponderado de las tasas específicas por categoría, comparada con una distribución estándar. Se usa para comparar poblaciones, periodos o grupos diferentes

Existen dos métodos para calcular la tasa ajustada: el método directo y el indirecto

Método directo: Es el método más usado si se conocen las tasas específicas. Aplica la distribución por edades de una población estándar a las tasas específicas por edad reales de la(s) poblaciones a comparar. Este procedimiento corrige el sesgo en el que se puede incurrir si se compara una población de más edad con una más joven.

Se concluye que la tasa de mortalidad observada es el 90% del valor esperado, basado en las tasas de mortalidad de la población estándar.

Medidas de frecuencia de fertilidad

Tasa cruda de fecundidad: Se define como el número de nacidos vivos en un año calendario dividido entre la población a mitad de periodo, multiplicado por mil.

Ejemplo: 250,000 nacidos vivos; población 30,000,000

Tasa cruda de fertilidad =      250,000  = 8.3 * 1000
                                          30,000,000

Tasa global de fecundidad: Se define como el número de nacidos vivos en un año calendario dividido entre el número de mujeres entre 15 y 44 años a mitad de periodo, multiplicado por 1,000.

Ejemplo: 7,000,000 nacidos vivos; número de mujeres con edades entre 15 y 44 años 35,000,000

Tasa global de fecundidad =    7,500,000      = 214,3 * 1,000
            35,000,000
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